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Ünnepek hónapja.
— szept. 1.

Debrecen városának nevezetes, 
mozgalmas hónapja lesz a rank 
virradt szeptemberi hónap. I nnepek 
egész sora van készülőben. Kezdik 
a sort a torna- és kerékpáros egye­
sület versenynapjai. A bejelentések 
szerint Budapestről és a vidékről 
sok kiváló sport-mester érkezik kö­
rünkbe. Azután kereskedelmi és 
iparkamaránk székházát avatják föl 
és ide gyülekeznek az ország fö­
lötte jeles, uagyképzettségü szak­
emberei s az önálló vámterület kói- 
désének tárgyalásával egész Magyar- 
ország figyelmét Debrecenre terelik. 
Ugyanekkor vendégül látjuk Láng 
Lajos minisztert és vele uj állam­
titkárját, gróf Wickenburg Márkot. 
Messze földrül francia újságírók va- 
gyakoznak a Hortobágy látásául , 
ezeknek utjok is Debrecen városán 
visz keresztül. Derék tűzoltóink 
egyesületének huszonöt éves emlék 
ünnepe szintén sok érdemes urat 
vonz közzéuk. végül pedig nagy x l 
lágtájakrul négyszáz fiatal tanuló 
seregük az öreg kollégium falai aki.

Íme tehát valóságos búcsú,javas

A boldogság fehér asszonya.
A Szabadság számára irta : Iván Ede.

. Keresem, keresem a boldogság 
fehér asszonyát, a kinek a lelke a ne­
mes szenvedélyek lángjától zztk a kmek 
szerelme önmagáért szeret a k e oltom 
haladva vezessen maga után céltalanul, 
fin éledten . . . s feledtesse el velem 
í S keresem azt a feliér asszonyt, a kit 
alán soha nem fogok megtalálni . . •

Mert a lemondásnak is megvan a 
1 E= ha megtalálnám,

elmúlniaz áloméíet melankóliája, a mely
h! szőtte lelke,net. S akkor mit keresnél
tovább • Mert ha megtalálnám, akkoi
szerte foszlanók a tévelygések gyönyöre. 
A való megölné az álmot.

Háromszor álltam meg. aj.)»n
SMamáS-Azegyikátím, 

a kettő való volt. ,
Hallgassátok........... lU1Ufe^

eszembe jut.
1.

Künn ültem egy párisi kávéház 
terrain. Ha jól emlék» a Boule- 
várd Mont parnesseon volt. I gy estctcie

lesz ebben a hónapban minálunk. 
Szinte a régi nagyvásárok idejében 
annyira hires szabad napok világia- 
szóló sokadalmassaga támad fel 
ujva.

Természetes, hogy foly a ké­
szülődés mindenfelé. Kitudja! talán 
diadalkapukat is emelünk. Minden­
esetre lesz tömérdek szónoklat, disz- 
lakoma, irtóztató sok pohárköszöntő 
s minden egyéb. A várost ki is vi- 
lá,ejtjük, örömtüzeket is gyújtunk ; 
mert közbül esik korai napra kitű­
zött Kossuth-ünnepünk.

Semmi kétség, ünnepelni, ven­
dégeskedni jól tudunk, hiszen jeles 
magyarok vagyunk.

Ezúttal nem is vehetjük épp 
zokon, hogy Debrecen némi részt 
aszni fog a lakodalmas szinti ven­
déglátás gyönyörűségeiben _ Hiszen 
az idegen diákok reggel érkeznek 
és estére megint elutaznak : ezek 
tehát nem igen okulhatnak a futtá­
ban látottakon, elég. ha kedves em­
léket visznek szivükben erről az 
eo-y zenebonád lótifuti napról.
° Ám azért, jóllehet nem zúgoló­

dunk, hogy tapasztalni vajmi keve­
sen s keveset fognak itt és inkább

1 mulatság, barátkozás, éljenzajba ful- 
’ ladó ölelkezés lesz a sok ünnep: 

mégis elkomolyodunk es nagy on 
óhajtanok, ha Debrecen városa a 
maga javára értékesítene némely 
tanulságokat, melyak az ünnepi má­
mor elszállása után majdan goudo 
kozó polgárai lelkében leszürödnek.

Mert nagy a mi erőnk, izmos a 
mi magyarságunk, de gyakran szuny- 
uyadoz bennünk a cselekvés aka­
rata. Éppen kétszáz esztendeje an­
nak, hogy Debrecen az egész ország 
legnagyobb városa volt. Akkor Pes­
ten csak huszonegyezer, Debrecen­
ben pedig huszonkilencz ezer embei 
lakott. A főváros csaknem negyven- 
szeresen megnagyobbodott, míg a 
mi városunk népességének megnő- , 
vekedése alig háromszoros. Mivel 
pedig a debreceni fajta ereje, egész­
sége szívóssága közismeretü, azt 
kell megváltanunk, hogy kereske­
delmi, társadalmi és kulturális von­
zóerőnk lankadt, ezért nem volt 
gyarapodásunk kellő.

És ebben az igazmondás nem 
lő túl a valón. Sok nemes intézmé­
nyünk fejlődik, virágzik- sok mun­
kánkon ragyog Isten áldása nem-

lehetett. Október eleje járta. Szerette 
ezt a helyet, mikor magamban akartam 
lenni, mindig azt kerestem fel. ^urke, 
lány ködszerü para húzódott az utcákba. 
S.Vkan ültek künn, valami ünnepnap 
volt Az a finom pára pedig le opozott 
nz asztalok márványlapjára, mintha csak 
rálehelték volna: megfogta a zaJ erejét 
V. emberek is, mintha nyugodtabban, 

szomorúbban beszélgettek volna ... 
Evezték az őszt, a minek a paraja mar
erőszakosabb bojt ... i

Néztem az utcát; messzire elattam. 
Eáradt voltam, valami zsibbaszto érzés 
erőszakoskodott rajtam.

Ilomálvosodn, kezdett Alig marad­
tunk cgynehányan. Siettek haza hogy 
vacsora után ismét beüljenek a kave 
házakba, ahol dohányfüst vallja lel a
küd 'T'barrnadik asztalnál egy álmos 
kénii vén diák ült a szeretőjével. Szót­
lanul maradtak Mellettük levő asztalira!
ÍlllUl A diáf kosszasan nézett a fiatal 
asszony egészséges arczába, minha a
CSf A<IÍlelkében Sáaminttál azt 'a? asszonyt

volt velük. Apró labarval a deák aszta

Iához tipegett, aztán a lányhoz lepett. 
Csakhamar barátságot kötött \ele.

A lány magához vette, arany.szuixC 
baját kezével simogatta ; majd iehajoA 
hozzá s szenvedélyes hévvel kezdte csó­
kolni. A fiatal asszony boldogan mosoc- -
gott át . . • , . ,Azután már nem néztem ui*et . . -
A Bábel város összeszlirődütt zsongása
álmodozásba ringatott ... ^ _ _

Megfogta a kezemet s azt mondta 
„Jöjj velem.“ Keze áttetsző volt, mm. 
azok a csudás tisztaságú alabastronrok a 
melyeken a fény is átszürödik. Nem lát­
táin semmit . . . Bubája hofehéi lilio­
mokból volt szőve, hosszú haja mm.hu 
végtelen finom arany fonalakból lett volna 
bűvös sziszegéssel verődött össze, ha a

gy Bs vezetett . . . Messze . . . messze 
E.ry nagy tóhoz értünk, a melyen

fekete hattyúk úsztak. Vize sima volt. 
“telne fényiéit, mintha valami flurM*- 
káli olajjal lett volna bevonva. . . -a 
izzó fényszámok úsztak rajta. A . ni 1. 
partról húzódtak át, ahol valami kis 
kunyhó ablakából világított ki egy kis 
pislogó mécses ; a mire a vízre vetődött 
fénye, már nagy, széles sávokban izott.
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zetilnk és városunk dicsőségére; de 
nem liü ti a Debrecennek, aki azt 
állítja, hogy már megállkatuánk 
avagy hogy minden téren nem kel­
lene előbbre iparkodnunk.

Mikor a szives gazda vendéget 
vár, akkor néz körül portáján és 
aggódva szemléli a kiütő hiá­
nyokat.

íme, debreceniek, ránk fordul a 
vendégeskedés ebben a hónapban. 
De a cicomázkodó külsőségek máza 
alatt nem kell-e, nem kötelessé- 
ségüuk-e észrevenni mindazt, amit 
még elmulasztottunk ?

A debreceni városháza vájjon 
méltó-e ehhez a nagy városhoz, 
mely már nyolcszáz évvel ezelőtt 
lobogtatta kiváltságos polgári címe­
rét ? A rendőrség épületei nem si­
ralmas állapotban és szükségben 
sinylődnek-e ? Hogy állunk az ál­
landó vízvezetékkel ? Nem volna e 
sürgős a villamos vasút megépítése ? 
És vau-e a városnak olyan mú­
zeuma, képtára, kultúrpalotája, ős- 
történelmi gyűjteménye, népkönyv­
tára, a milyeneknek Injával ma már 
a legkisebb német városka sem 
szűkölködik ? Kereskedőink, iparo­
saink megtalálják-e minden téren a 
jogos igények istápolását? Közvilá­
gításunk, utcáink rendezése megfe­
lel-e a kivánalmaknak ?

Nem azért sorolom föl hamar­
jában ezeket, hogy vádaskodjam. A 
szeretet vágya izgat, azé a szeretető, 
amely azt óhajtaná, hogy Debrecen 
minden irányban oda emelkedjék, 
ahol tündökölnie, példát mutatnia, a 
magyarság erős várának lennie múlt 
érdemei és jelen hivatása alapján 
kell és lehet.

Bár önthetnék lelket a holt 
betűkbe, hogy a tűz, mely bennem 
ég, átjárja, izzóvá tegye Debrecen

minden fiát. Hadd álljon Debrecen : 
I nemes városa a nemzeti művelődés,
I a józan haladás, a gazdasági meg- 
j ujhodás fáklyavivői közt jusson ér- 
I téke szerint az elsők sorában.

— szeptember 2.
— A horvát király. A magyar nem- i 

zet bűnös nagylelkűsége, türelme a nem- | 
zetiségok gonosz gyűlölködésével szemben j 
rég nem termett oly férges gyümölcsöt, | 
mint amilyen a legújabb zágrábi vak- j 
merősóg. A Kóló nevű horvát dalosegye- 
sülét emlékünnepe alkalmából a Zágrábba , 
gyűlt dalosok távirati üdvözletükben bor- j 
vút királynak címezték ő felségét, a 1 
mi királyunkat. A magyar alkotmányt, j 
a magyar szent korona ezer éves egyse- j 
gének ős jogait nem sértették meg ily ! 
cudarul. A horvát király : ez az elneve- I 
zés arcul csapása a mi közjogunknak, | 
Magyarország sérthetetlen területi egy- j 
gégének. Hisszük, hogy a megbomlott ■ 
elméjű horvát túlzók megkapják ezért 
legfelsőbb helyről a megérdemelt leckét, 
mely elveszi kedvüket az ihen gonosz 
játékoktól.

Bácsmegye árvapénztára. A bácsme­
gyei árvapénztár ügyéről jelentik most 
illetékes helyről a következőket : A me­
gyei árvapénztáii kezelés alig tizenkét 
éves, mert az árvák vagyonát 1889-ig az 
egyes községek kezelték teljesen auto­
nom hatáskörben. A megyei gyámható­
ság csupán a számszerű összeállításban 
ellenőrizte az árvavagyon kezelését. Ily 
módon történhetett, hogy egyes közsé­
gek az árvák pénzét részint ' szabályta­
lanul, részint hűtlenül, részint pedig va­
lósággal csalárd módon kezelték, ameny- 

I nyiben az árvák vagyonából tartozatlan 
adósságokat fizettek ki, az árvák vágyó - 

I nának terhére meg nem engedett költ- 
! ségeket és kiadásokat róttak és végül 
! megfelelő jelzálog! biztosítékok nélkül, 
j sőt határtalan könnyelműséggel kölcsö- 
I nőket adtak ki és ilyen módon a me- 
! gyei árvák vagyonát közel ±400,000 ko- 
j róna erejéig megkárosították. Mindez az 

18*9. év előtti időben történt. Ezek az 
! állapotok arra indították Latinovits Pált,
I a megye erélyes főispánját, hogy egyes 
1 megyei korifeusok ellenzése dacára hozzá-

Lenéztem a vízbe. Mély volt, mint az , 
örökke valóság : lenn óriási hullámok 
hömpölyögtek erőszakosan küzdve egy­
mással. Egy kis sziget volt a tó közepén ; 
hatalmas fák suhogása zúgott felém.

A sziget körül hullák úsztak . . . 
Valami nehéz, fojtó homály vont be min­
dent de azért láttam.

— Nézd, az ott a halottak szigete 
szólt a fehér asszony. Te is oda jutsz... 
Látod azt a fiatal, kuszáit hajú ifjút. A 
művészet láza adta kezébe a gyilkos fegy­
vert. Mellette kövér, duzzadó képű em­
ber feküdt. — Az a kincsasszonya, tel- 
hctlcnségének esett áldozatul. Tágra nyí­
lott szemekkel úszott mellette egy fiatal 
leány kis gyermeket szorított görcsös 
ujja. Elcsábították ; ő is ide került gyer­
mekével együtt. Ott mellette azt az őrült­
ség kergette a halálba. Egy sápadt arczu 
nyúlánk ifjú vonta magára a figyelmet. 
Lásd, azt a végtelenség problémája, a 
tudományban való csalódása pusztította 1 
el. A háláiban is mosolyog. Kereste a ha­
lál titkát. Mosolylyal halt meg az ajkán, 
nyugadtan itta ki méregpoharat: hisz 
csak egy pillanat s mindent megtud : a 
nagy titkot. És most semmitsem tud. A kis 
kunyhóból bűbájos hangokat hozott át a

gyenge fuvallat. Mintha valami boldog, , 
imaszerü dalt énekelt vona. Látod, szólt 
a fehér asszony. Őrült kétségbeeséssel 
keserítik a boldogságokat, leiketek kiége- J 
tését, hajszoljátok a szerencsét s nézz 
oda, — mutatott a sziget felé oda jutot­
tok mind Látod azt a kis kunyhót, ott 
van az igazi boldogság. De esztelenül 
rohantak a sok hiú, csábító varázs után. 
Mindannyian oda akartok jutni abba a 
kis kunyhóba, de ezen a tavon át akar­
játok elérni, s mire oda érnétek, össze­
kerültök mind a kis a szigetnél, mikor a 
másik oldalról csak alig pár lépés s el­
érhetnétek a kunyhót, a hol az igazi 
boldogság s a szerelem szüztiszta oltára 
lobog . . .

Miután rohantok ? Magatok sem 
tudjátok. Kerestek valamit, kétségbeesett 
viaskodással szagaitok azután a valami 
után, amire balga képzeletetek azt fogja 
rá, hogy a lét küzdelme ösztökél ben­
netek.

Szét zúztátok a boldogság mécsét, 
mely temagatokban, lel kelekben pislogott 
azt mondjátok annak a fényénél megful 
lázongó szenvedélytek, elalszik a vágy 
tüze, a mely már az első emberpárt tettre 
sarkalta. Pedig az igazi boldogság meg­
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lásson a megyei gyámpénztár rendezésé­
hez. E végre négy bizottságot küldött ki, 
amelyek több mint félév óta vizsgálták 
az összes községek árvatári hiányait. 
Utoljára maradt Ó-Becse községe és 
evvel a megyei/központi árvapénztár 
kezelése alatt álló régi községi árvatári 
hiányokat végleg rendezték. A legauten­
tikusabb adatok alapján jelenthetjük, 
hogy az egyenes adósoktól és a felelős 
elöljárókkal szemben érvényesítendő vissz­
kereseti jog folytán befolyandó összegek­
ből, a tartalékalapok célirányos felhasz­
nálósával. a központi árvapénztárban 
gyűjtött tartalékalapból nyújtandó segé­
lyezéssel és az ismeretlen árvák követe­
léseinek időleges felhasználásával a mu­
tatkozó hiányok csaknem teljes fedezetet 
fognak nyerni, úgy hogy sem a köz­
ponti árvapénztár, sem a terheket vál­
laló községek nem fognak károsodni és 
még kevésbbő fog az árvákra kár há­
rulni. A megyei árvapénztárnak ezt a 
rendezését Latinovits Pál főispán közvet­
len felügyelete és Skultéthy Ferenc 
árvaszéki elnök irányítása alatt Frank 
Mihály dr. árvaszéki elnökhelyettes, Zsig- 
mond Dénes, Krúdy Géza és Bagó 
Géza árvaszóki ülnökök, Csernyas Pál 
dr. és Iíirm&nn Ferenc dr. megyei tb. 
főügyésznek, Késmárky Endre tb. fő­
számvevő és Horváth József a [számvevő 
fáradhatatlan munkájának és buzgalmá­
nak köszöni a vármegye közönsége.

Országos
torna- és kerékpárverseny.

Az uj sj)orttér fölavatása.

Saját tudósítónktól.
Debrecen, szeptember 1.

Országos ünnepségek és versenyek 
keretében a jövő hét első napjain avatja 
föl uj sportpályáját a debreczeni Torná­
én Kerekpár Egyesület. A nagyszabású 
versenynapok teljes sorrend,e immár kész 
és lezáródtak tegnap déli 12 órakor a 
nevezések is, melyeknek eredménye min­
den várakozást felülmúlt. A főváros ős a 
vidék legjelesebb sportbajnokai küzdenek 
majd a győzelmi pálmáért, összesen 49 
jónevü sporthős.

A kettős versenynapok sorrendje

elégedettsége ott égett abban a kis pislogó 
mécseóben ; nem volt türelmetek, míg 
lángja nagygyá fejlődik, megtisztul ön­
magában.

Évezredek rejlettek le s évezredek 
fognak lerajlant és én elkísértem vala­
mennyit utolsó útjára ; kezüknél fogva 
fogva vezettem őket ide a halál szigetére. 
Fogd meg kezemet. Hideg áttetsző mint 
az alabástrom

És hányán fogtok még idejutni ! ...

Két nagy esőcsepp esett a ke­
zemre ; aztán megint egy . . . kettő . . . 
Sok. Fölébredtem álmodozásomból . . . 
Agyam kábult volt . . . Senki sem ült 
már kinn a terasszon . . . Magam vol­
tam ... Az eső nagy suhogással sza­
kadt alá . . .

A fehér asszony eltűnt. Köddé, 
párává foszlott szét. Es én kerestem . . . 
A fiatal pár, a deák szeretőjével . . . 
Mindenki elment . . .

Ls akkor először láttam a boldog­
ság fehér asszonyát. Akkor, de álmok 
világában jártam.
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mindössze annyiban változik, hogy fél 
háromkor fog kezdődni tekintettel a rend­
kívül sok versenyszámra. Az egyes ver­
senyekre összesen 14(1 jelentkezés tör­
tént, a melyen kővetkezőkép oszlanak 
meg: Kerékpármegnyitó 9 nevező, suly- 
dobás 11, kerékpár íőverseny 8, magas 
ugrás 16, síkfutás 20, kerékpárverseny 8, 
juniorok 4, diskosvetés 12, korlát, nyiijtó 
14, távolugrás 17, gátfutás 19, kerékpár- 
zárverseny 8 nevező.

Képviselve vannak a nevező bajno­
kok által : a Budapesti Torna Club; 
Aradi Meteor ; Ö Budai Torna Egylet; 
Aradi Torna Egylet; Nagyváradi Torna 
Kör; Budapesti Postások Sport Egylete; 
Budapesti Torna Egylet: Nyíregyházi 
Kerékpáros Egylet ; Condor ‘ Kerékpár 
Egylet (Budapesti; Nemzeti Torna Egy­
let; Hódmezővásárhelyi Torna és Vivő 
Club; Budapesti Atlétikai Club; III. Ke­
rületi Torna és Vivő Egylet (Budapest).

A nevezettek között olvassuk borai 
Arthur, Katzer, Rosszért, Papp országos 
hirü bajnokok neveit, a kiknek részvétele 
mindenesetre nagyban emeli a versnnyek 
érdekességét. Az országos tornaszövetség 
tagjait Jász Géza titkár vezeti Debre­
cenbe, mig a postások sportegyesületéből 
13 bajnok jön Benecsek Gyula egyleti 
művezetővel. A vendégeket városi tör­
vényhatóság képviseletében Komlóssv 
Arthur főjegyző, polgármcsterlielyettes 
fogadja kinn a pályaudvarnál, mig a 
Debreczeni Torna- és Kerékpáros Kg vé­
sőiét nevében, annak elnöke Dobiecky 
Sándor orsz. képviselő üdvözli az érke­
zőket. Az idegenből jövőket a torna­
egyesület látja vendégeként és részben 
az Angol Királynő fogadóban részben a 
tornacsarnokban fogja elszállásolni.

Debrecen város tanácsa 200 koro­
nás dijat ád a versenyek érdekességeinek 
emelésére és szeretettel üdvözli falai közt 
a magyar sport képviselőit. A versenye­
ket rendező egyesület nevében Dobiecki 
Sándor orsz. képviselő tartja az uj sport­
tér fölavató beszédét, melynek elhang­
zása után megkezdődnek a bajnoki mér­
kőzések. Erősen folynak az előkészületek 
s a 22 tagú labdarugó csapat naponta 
gyakorolja magát. Tegnap kezdtek hozzá 
a pálya kijavításához is, hogy igy min­
den teljében készen fogadhassa a szere­
tettel várt vendégeket, kiknek nevében 
Jász Géza tornaszövetségi titkár beje­
lentette, hogy kirándulnak a Ilortobágyra 
és a második nap délelőttjén megkoszo­
rúzzák a honvédsirokat.

Igazmondás.
Debrecen és a nagyváradi Szabadság.

— szept, 1.
Régi igazmondással kezdem meg 

Írásomat, melylyel, ha nem is napról 
napra, de valahányszor rá lelkem Ösztö­
kél, mindig bátran és meggyőződésem 
szerint szolgálni kívánom a közt, ősi 
nemzetem és uj városom javát.

A régi mondás az, hogy : szólj iga­
zat, betörik a fejed. Miért is koponyá­
mon nincs egy pitykényi hely, melyen 
kisebb-nagyobb sebforradás ne fehérle- 
nék. De ez a kemény fej még állja ! És 
inkább törjön, mintsem irói toliam meg­
tagadja azt amit gondolok és érzek.

Nem kell a békesség hazug hunyász- 
kodás árán ! Ne poshassza elvem és hi­
tem zugó vizét mocsár-nyugalom. Kap­
jon belém bátor akármennyi szélvész;
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I (^c igazamat belekiáltom a viharba, va­
lameddig élek . . .

Lön pedig, hogy a midőn e sorok 
hegyére kitűztem az Igazmondás lobo­
góját : elebem került a nagyváradi Sza­
badság cimii ujságlap vasárnapi száma.

Ez a Szabadság, idősebb névrokona 
a mi Szabadság-anknak, gondolom ami­
óta loglyot és nyulat lőni szabad, külö­
nös mohósággal lövöldöz nemes Debre­
cen városának ősi címerébe. Nem tudom, 
miért jár lesre ellenünk ; de világosan 
látom, hogy nincs igaza.

Es ami még bántóbb, oly nyers 
hangon, oly műveletlenül Írja meg alap­
talan vádjait, sértő, igazságtalan Ítéletét, 
hogy keztyüs kézzel sem lehet kellő szi­
vacs- és szappan-fölszerelés nélkül vele 
ujjat huzni.

Ama bizonyos Csokonai-pür miatt 
(melyben sületlen ráfogás volt, hogy Deb­
recen Csokonait boliémsége révén ütötte 
el attól a dicsőségtől, hogy a városi szín­
házat az ő nevére kereszteljék!) a nagy­
váradi Szabadság ezt a hóhér-bárdot 
sújtotta a mi kálvinista Rómánk vastag 
nyakára:

A lomha város tunyán megfekszik 
ott a hortobágyi porban és lassanként 
mintaképévé válik a zsíros korlátoltságnak.

Továbbá:
A pugris hasára üt és jó debre­

ceni szokás szerint hegyeset köpvén . . .
. . . magyarsága inkább tatárság, 

ázsiaiasság, mint magyarság.
És a derék rokon nem elégszik 

meg azzal a halálos Ítéletével, hogy 
Debrecen egész szellemi élete megdöb­
bentő elsüppedést mutat, hanem a kö­
zelebbi vasárnapot ismét ilyen oktalanul 
erős támadásnak szenteli :

Debrecen.
Az a Debrecen cimii cikk, a melv 

a (nagyváradi) Szabadnál/ mull vasárnapi 
számában jelent meg, három debreceni 
lapot is megszólaltatott. A három cikk 
közül kettő — a Debrecen cimii cikk 
Írójának véleménye szerint megerősí­
tése annak az ítéletnek, hogy Debrecen 
minden kulturjelensége kétségbeejtően ala­
csony nivóju. A két cikk ugyanis sallan- 
f/ós káromkodás és ostoba köpködés, 
csupa zagyvaság és értelmetlenség: szo­
morú jele annak a hírhedt silly edésnek, 
a melylyel a debreceni sajtó csaknem 
kompromittálta az egész vidéki sajtót, 
Egyedül a harmadik cikk alkalmas arra, 
hogy némikóp meggyengitse Debrecenről 
való véleményünket. Teljesen elszoktunk 
tőle, hogy a Harsányi-affér városából ko­
moly és előkelő hang is szóljon felénk.
Igazándidé pontot köllene írni. Mert 

a nagyváradi Szabadság oly vakon el­
fogult és Ízléstelenül mérges, hogy lehe­
tetlen őt meggyőzni. Azt kell hinnem, 
hogy a Debrecen cirnü cikk Írója soha­
sem volt Debrecenben és értesüléseit 
abból a kedves francia könyvből men­
tette, melyben a tsikos pattogtatja feje 
fölött a gátját és az úri utasra rászögezi 
a hirtelen előrántott golliaszt.

Kiböngésztem azt a három debre­
ceni lapot.

Egyik a Debreceni Cjság. Jó. Ez 
a névrokon szerint is irodalmi nivóju 
lap.
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Másik a Debreceni Napló. 01\-sze­
líden irt az esetről, hogy azt hiszem, 
tollát tinta helyett csurrantott mézbe 
mártotta, mikor meg merte írni, hogy az 
a Csokonai-mese •— ráfogás.

Harmadik a Debrecen. Móric Pál 
kemény hajdú, de ő is, jóllehet zamatos 
magyarsággal és jogos méltatlankodás- 
sál, annyira tisztességes, komoly, irói 
hangon utasította vissza a rágalmat, hogy 
valóban nem értem miért formed rá a 
nagyváradi Szabadság oly elfogultan a 
sajtónkra, a városunkra, mindenre, ami 
debreceni?

Hiszen az egész ügyben eleve sán­
tít a kedves ielsóbb lény (a váradi Sza­
badság) igazsága.

Kecskeméten uj színházat nyitottak, 
és nem nevezték el az uj palotát 'Katona 
Józsefről, pedig Katona ott született és 
Bánk bánt irta.

Aradon született Csiky Gergely 
drámairó. Az aradi színház nevet változ­
tatott májusban, mégsem lett Csiky- 
színház.

Szatmár városi színháza sem KöB 
I csey-színház. De hát ezért minden kecs­

keméti, aradi, szatmári lakos hülye, pa­
raszt ? és e városok minden“ kultur­
jelensége kétségbeejtően alacsony ni­
vóju ?

Nem! kedves legfőbb itélőszék, 
ilyen hangon nem szabad még a nagy­
váradi Szabadságnak sem írnia! Nem 
szabadna még akkor sem, ha vádjai nem 
volnának alaptalanok.

Ez a hang megalázása az újság­
írói hivatásnak.

Ilyen hang — cerebrum non habet.
Pont.
A fönségestől egy lépés a nevet­

séges. De nincs-e hajszálnyi közelség a 
vastag toll és az arcbőr között"?

Ágról-ágra.
Alkalmi apróságok.

A Szabadság számára irta: Péterfii.

(Futó-Füred.) A Füredek özönének leg­
érdekesebbje Futó-Füved. Alig ismerik e so­
rok olvasói, pedig itt fekszik Debrecen köze­
lében. Hivatalosan, a Máv. nyelvén Szepes-Sóstó 
a neve ; ez azonban afféle se hideg, se meleg 
elnevezés s mindössze annyi köze van Futó- 
Füvedhez, hogy valóban sós neve van. Az 
igazi, a becsületes neve azonban Futó-Füred. 
Tegnapelőtt családi látogatásra vitt a kis kávé- 
daráló-lmzta vicinális és bámulattal láttam, 
mikor a vonatocska a fürdő állomásához ért : 
mint rohannak a kocsikból hanyat-homlok az 
utasok a fürdő kertje felé. Kérdezősködésemre 
megtudtam, hogy itt ez igy divat, mert csak 
az kap fürdő-kabint, a ki gyorsan szedi a lábát 
s az elsők között ér a pénztárhoz. Szóval 
Futó-Füveden az kapja, a ki marja. Hősiesen 
küzdenek a debreceni kálvinisták az elsőségért 
és futnak, minden illemszabályt félretéve, höl­
gyek és urak vegyesen . . , Mondják, hogy 
ezért nevezték el a kies helyet Futó-Füvednek 
is. Futva jönnek, futva fürdőnek és végül meg­
futamodnak a vendégei.

(Majomsziget.) Tegnap óta fölfedező va­
gyok a szó legkomolyabb értelmében. Fölfe­
deztem egy szigetet, egy vizövezte, szárazföldet, 
a melynek mint méltóztatnak látni, immár neve 
is van. Az igazság kedvéért megjegyzem, hogy 
nem én neveztem el igy, de egy bájos leánv- 
ismerősöm. Egyébként ő az igazi Kolumbusa 
a Majom szigetnek, mindössze a dicsőségét



Íratta rám telekkönyvileg, a mit azért bátorko­
dom megomlitoni, nehogy a más tollával 
való dicsekvéssel vádolhassanak. — A dologra 
térve földrajzi pontossággal Így határozható 
me„ az uj föld : A Majomsziget helye és 
fekvése bizonytalan. Nagyobbára báltermekben 
található, de lakodalmi estélyeken is megterem. 
Rendszerint a zenekar előtt, vagy a terem egyik 
sarkában látható, nagy bálokon pedig kivétel 
nélkül, középen, körül hullámzó táncos párok 
tengere közt. Lakói frakkos, fiatalon megvénhedt 
fiesurok és divatból kiment agglegények, a kik 
rendszerint külömböző hitet vallanak ugyan, 
de közös jellemvonással irtóznak a tánctól. 
Leány nincs a szigeten, a mely tulaj donkep 
nem is sziget, de a melyet mégis Majomszi­
get néven rajzol be a modern Éva, a leány­
kori Eldorado térképébe.

Mikor a zene megzendül és a leány tán­
cos nélkül marad, gúnyosan mutat a terem 
közepére, ha valaki azt kérdi tőle, hol vannak 
a táncosok.

— Ott állnak egy csoportban a Majom­
szigeten . . .

(Kohn ur.) Kolin ur loholva állít he 
hozzánk.

— Szerkesztő ur. nagy szenzáció !
— Mi az, lapunk barátja ?
— A főispán átpártolt a 48-aslioz !
_ Kölni ur, vigyázzon, Arany szerint

csak a költőnek szabad füllenteni.
_ Kérem, ez nem füllentés. Most mondta

a 9-es bérkocsis, hogy a főispán eddig az ö 
kocsiján járt, de mikor hazajön, attól fogva 
a 48-ason fog járni . . .

Kohn urat kidobtuk.

4. _ .........

hírek.
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Oki. 1 Nemzetközi diákkongresszus kirándulása 

Debrecenbe.

A Csokonai kor és Biró Lajos.
— szept. 1.

Az egész ország ünnepelve emlegeti 
Biró Lajost, aki hét évi fárasztó utazás 
cs életveszély!vei járó búvárkodás után a 
napokban tért haza Vj-Guineából, hoz­
ván magával megbecsülhetetlen értékű 
természetrajz!, néprajzi és őstörténeti 
gyűjteményt. A sajtó mindent fölemlít 
róla, csak azt nem, hogy Biró Lajos deb- 
reczeni diák volt.

Pedig az volt, az 1875 77 években 
három fél éven át hallgatta a theológiát, 
még pedig úgy, hogy az első évben ki­
tűnő rendű volt, de már a második év­
ben csak azokból a tárgyakból melyek 
erősebben vonzották, t, i. a természettu­
dományokból. A Csokonai-kör tehát nem 
csak az országos hírű tudóst és kutatót, 
hanem a debreceni diákot is meg akarta 
tisztelni, midőn hozzá a következő üd­
vözletét, illetve meghívást intézte, a mely
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utóbbinak bizonyára meg lesz a teljes 
foganatja :

Mélyen Tisztelt Hazánkfia !
A debreceni Csokonai-kör örömmel siet 

Önt üdvözölni, midőn hosszú évekre terjedő 
utazás és annyi veszélvlyel járó tudományos 
kutatás után szerencsésen hazatért. Üdvözli 
Önt nemcsak azért, mert mint irodalmi körnek 
örvendenie kell minden magyar tudós sikerén 
és dicsőségén, hanem mert büszkén nevezheti 
Önt Debrecen neveltjének, a kinek tudományos 
képzéséhez Debrecón és kollégiuma is hozzá­
járult.

Az. Ön sikere és dicsősége tehát Debrecen 
városának, a debreceni ev. ref. főiskolának is 
sikere és dicsősége s éppen ezen a jogcímen 
bátorkodunk kifejezni azon reményünket és ké­
résünket, hogy nemsokára Debrecen falai között 
élő szóval mondhatunk Önnek szives istenho­
zottat és hogy Ön ugyanakkor szerencséltetni 
fogja körünket és abban Debrecen müveit tái- 
sadalmát érdekes úti élményeiből és nagyton- 
tosságu kutatásaiból veti előadással.

Örvendő üdvözletünket és vendégszerető 
meghívásunkat ismételve, maradtunk a viszont­
látásig is Ön iránt hazafias tisztelettel

Debrecen, 1902. augusztus 31.
Géresi Kálmán, Kardos Albert, 

a Csokonai-kör a Csokonai-kör
elnöke. titkára.

* Személyi hirek. Benes László orzz.
képviselő tegnap Nyíregyházáról Debre­
cenbe érkezett és délután 4 óráig itt von. 
— Jánosy Zoltán tegnap Sámsonból 
Debrecenbe jött, estig a városban maradt 
és hálásan fogadta tisztelőit, akik pappá 
választása alkalmából üdvözölték. - 1 *r.
Szeőke István kir. törvsz. biró szabadsá­
gáról hazaérkezett és ma átvette hivatala 
vezetését. — Kazinczy Gábor táblabiró, 
a kir. járásbíróság vezetője ^nia kezdte 
meg hat heti szabaeságát. Lz idő alatt 
Ferency Lajos kir. járásbiró és Lengyel 
Kálmán kir. albiró helyettesítik. V.oltai 
Lajos jeles író, városi s. levéltáros sza­
badságideje letelvén, tegnap elfoglalta 
hivatalát. — Ady Endre, a Nagyváradi 
Napló szerkesztője Debrecenben járt.

* Kirándulás Máramaros Szigetre. A
debreczeni kereskedelmi és iparkamara 
házavató ünnepségeinek egyik legszebb 
pontja a vendégek szigeti kirándulása. 
Máramaros gyárvállalatait, sóbányáit és 
ipartelepeit látogatják meg a kirándulók 
s a fogadtatás és sorrend megállapítása 
ép tegnap történt meg Szávay Gyula és 
Grünvald József kamarai titkárok elő-
tpi-i pszt ősei nhmián. kik r-ólhnl \1 -Szí-
geten töltötték a tegnapi napot.

* Kossuth-ünnep. A debreceni Kossuth- 
ünnep intéző nagybizottsága által kikül­
dött albizottságok elnökei ma délután lél 
négykor üléseznek a városházán Komlóssy 
Arthur főjegyző elnökletével, hogy meg­
állapítsák a mi Kossutb-ünnepünk rész­
leteit.

* A városi-tanács — a tisztikarhoz.
Lrdekes megkeresést kapott tegnap a 
városi törvényhatóság tisztikara a tanács­
tól. A hosszasan megokolt átirat arra 
hívja föl a tisztviselői kar figyelmét, 
hogy a városi hivataloknál teljesített ja­
vítási munkák csak akkor fizetődnek
meg, ha az utalványokat előbb ellenőr­
zés végett a városi épületek föntartására 
hivatott mérnöki hivatal látamozza. A

tanácsnak erre az intézkedésére főkép az 
adott okott, hogy csak a jevitási dijjak, 
molyeket eddig ellenőrizetlenül fizettek 
ki — év végén rendszerint tetemes ősz* 
szegre rúgtak.

* Hajdnmegye és a Kossuth-ünnep. A
debreceni főszolgabírói hivatal a megyei 
szolgabiróságok utján hazafias felhívást 
intézett a vármegye közönségéhez, mely­
ben jelenti, hogy szeptember hó 16 és 
17-én Kossuth születésnapjának 100 éves 
évfordulója emlékére Debrecenben haza­
fias ünnepségek lesznek, melyre meg­
hívja a vidéki közönséget a rendező-bi­
zottság nevében.

* Elfogott zsebmetszö. Idegenből került 
hozzánk Bojtár József. Valószínű, hogy a fő­
városból vetette erre felé a forgandó élet. Erre 
enged következtetni legalább az a körülmény, 
hogy a zsebmetszőknek kijárta mind a tizen­
három iskoláját. De Debrecenben még is rajta 
vesztett a tudományán s tegnap elfogta a rend­
őrség épen akkor, mikor egy úri asszony zse­
béből 10 koronát akart elemelni. Természetesen 
fedezet mellett kitoloncolták a városból.

1 Nők gimnáziuma. így iskolai óv kezde­
tén az egyes tanintézetek elárasztják a szer­
kesztőségeket az iskolamegnyitásra vonatkozó 
értesítéseikkel. Szívesen engedünk tért lapunk 
hasábjain eme közérdekű felhívásoknak, mert 
hiszen az iskolapadok közül indul ki hóditó 
útjára, a közművelődés Géniusza. Nem állhat­
juk meg azonban mosolygás nélkül azt a felhí­
vást, melyet az újonnan szervezett budapesti 
állami női gimnázium küldött be hozzánk. Ha 
visszatekintünk a múltba s felidézzük emlé­
keinkben, ama tisztes magyar matrónákat, a 
kiknek szelíd jósága lengte körül az ősi kúriák 
tisztes hajlékait, ha rágondulunk a gazdasz- 
szonykodásukrúl hires nemes és nemzete» 
nagyasszonyokra, humoros képet nyújt a XX. 
század nőemancipációjának operettszerü elkor- 
csosodása. Hiába, mi a nőket csak feleségnek 
szeretjük látni, tiszteletet parancsoló anyai kö­
telességének teljesítése közben. Mert ez a nő 
igazi hivatása s többet ér az asszony, leány 
főzőkanállal a kezében, mint hulla-boncoló kés­
sel s olvassák inkább hölgyeink a szakács 
könyv uborkasavanyitásról szóló fejezeteit, mint 
sem hogv a latin rendhagyó igék ragozásával 
töltsék az időt.

* Főiskolai élet. A nyári szünet után 
újra zajos étet folyik a főiskola öreg falai 
közt. Könyvvásár, beiratkozás, vizsgák 
izgalma látszik az ifjúság arczán, de leg­
mozgalmasabb képet nyújt mégis a jog­
hallgatók segítő-egyesületének elnökvá­
lasztása s ez természetes, inéit évek óta 
a segítő-egyesületi elnök az ifjúság ve­
zére s különösen szép hivatás vár rá 
most, a diákkongresszusi ü népségek al­
kalmával. Legnagyobb pártja van Ozory 
István harmadéves joghallgatónak, kinek 
jelölése rátermettsége mellett annyival 
inkább szerencsés választás, mert apja, 
az ifjúságnak különben is igazi jó ba­
rátja, a jogi szak ez idei dékánja s igy 
remélhető, hogy a diák otthon kérdésé­
ben és több más ilyen évek óta vajúdó 
kérdésben fokozottabb jó akarattal támo­
gatja az ifjúság érdekeit. Kisebb, de lel­
kes pártja van Milotny Istvánnak, az iro­
dalmi kör volt elnökének is.'

* A r. főkapitány helyettes tanulmány­
úton. Végit Gyulát, rendőrfőkapitány teg­
nap Herkules fürdőre utazott, hol azon­
ban csak pár napot tölt s a jövő héten 
innen Budapestre megy a fővárosi állam-
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rendőrség tanulmányozása végett. Tanul­
mányozni fogja a fővárosi rendőri sajtó­
iroda szervezetét is, miután annak min­
tájára, természetesen számolva az itteni 
viszonyokkal, Debrecenben is rendőri saj­
tóirodát óhajt felállítani. Tapasztalatairól- 
a városi tanácsnak írásban fog beszá­
molni.

* Debreceni honvédek Nagyváradon.
Az ezredgyakorlaton izzadó debreceni 
honvédek tegnap vonultak be a Récé­
mén ti metropolisba, honnan ma indulnak 
tovább. Nagyváradon a régi laktanyába 
szállásolták el a fáradt fiukat, kik 24 
órai pihenés után tovább folytatták út­
jukat Mars védelme alatt.

* Francia tudós Magyarországon. Ér­
dekes vendége van ma Szegednek. A 
párisi egyetem tudós tanára Raymond 
Recnnly látogatott el a tőzsgyökcres ma­
gyar városba, hová Temesvárról érke­
zett. A magyarbarát párisi a nemzeti­
ségi kérdést tanulmányozza és nem győz 
csodálkozni — úgy mond a nép jólétén 
és azon, hogy Magyarországon a leg­
boldogabban és legszabadabban élnek a 
nemzetiségek. Reconly tanár nemrég a 
Temps hasábjain hosszabb cikket is irt 
a magyar viszonyokról igen hízelgő, el- 
östnerő hangon. Kívánatosnak tartanók, 
ha hozzá ok is ellátogatna a tanulmány­
úton levő francia kitűnőség, annyival is 
inkább, mert annyi nem létező és visz- 
szás dolgot regélnek rólunk a külföldön, 
hogy örömmel kell fogadnunk minden 
olyan törekvést, a mely ezeket a balhie­
delmeket megcáfolni törekszik azzal, 
hogy személyesen kíván meggyőződni a 
barbárságunkról.

* Egy emléktábla kalandjai. A debreceni 
. színészet 100 éves fennállása emlékére a vár­

megye háza homlokzatfalára elhelyezett emlék­
tábla, — mint ezt megírtuk, — nem tudott 
ellentállani az idő viharainak s rövid négy 
éves fennállása után művészies kerete azzal 
fenyegette a járókelőket, hogy a nyakukba 
hull. Levették tehát s tegnap helyezték el újra, 
hogy hirdesse ott —• sajnos mint 4 éves múltja 
igazolja, legkevésbbé sem időtlen idők végéig 
a debreceni színészet elmúlt, dicső korszakait.

* Harcszerü céllövészet. A debreceni 
harmadik honvédgyalogezred e hó 6-án harc- 
szerű céllövészeti gyakorlatokat tart reggeli hót 
órakor a pallagi gyepen. A közeli gazdaközön­
ség ezúton is fölhivatik a hatósági óvintézkedé­
sek szigorú betartására.

* A nóta vége. Szomorú magyar nóta 
volt a kedvenc dala Kamarai Gyula hely­
beli közhuszárnak, a ki a 7. szánni hu­
szárezred egyik legdelibb katonája volt. 
De nemcsak a Kamarai Gyula nótájának 
volt szomorú a vege, hanem az ő tegnapi 
mulatozásának is. A /órámé/1-féle ven­
déglőben iszogatott —- dalolgatott. Juhász 
Lajos, egy debreceni barna képű zenész 
muzsikája mellett. A cigány egymás­
után húzta el a szebbnél-szebb nótákat, 
melyeknek hallatára, de a bekebelezett 
italok hatása mián is veszekedett jó kedve 
támadt. S tartott is a mulatozás mind­
addig, mig fizetésre nem került a dolog. 
Ekkor már elvitte a gólya a büszke huszár 
jó kedvét s kijelentette, hogy semmi kö­
rülmények közt sem hajlandó a cigány­
nak fizetni. S miután e kijelentésében a 
cigányt súlyos becsületsértő kifejezések­

kel illette, az vissza morgott rá, hogy a 
magyar ember nem szokott adós maradni 
a cigánynak. Erre Kamarai kirántotta a 
kardját s keresztül szúrta a Juhász 
jobb karját,, úgy hogy azt, tekintettel 
súlyos sérülésére be kellett szállítani a 
küzkórházba. A harcias kedvű katonát 
pedig a rendőrség átadta katonai ható­
ságnak.

* Befejezett tanulmányút. Ih\ Strelinger
Győző, a m, kir. debreceni bábaképezde tanár 
segéde külföldi tanulmány útjáról haza ér­
kezett.

* Ellőtték az ujjait. Megírtuk, hogy 
Deli János 14 éves kis fin kezét ellőtte

, egy ismeretlen borbély-segéd tegnap a 
Móric-telepen. A kis fiút tegnap hall­
gatta ki a rendőrség a közkórházban a 
mikor is előadta, hogy két fiatalember 
lövöldözött a telepen, mikor ő arra járt. 
Az egyik tréfából ráfogta a revolvert, 
mely — bizonyára véletlenségből — el­
sült s a keze fej én találta golyója. Látás­
ból ismeri a tettest, akiről azt állítja, 
hogy borbély-segéd, de a nevét nem 
tudja. A lövöldöző fiatal embert most 
keresi a rendőrség. A kis fiú kezét kő­
tömbön nem kellett amputálni, mint ezt 
előbb gondolták s rövid időn fel fog 
épülni.

* Halál a fürdőben. Egy boldogtalan 
honvéd önkéntes Horváth János tragikus 
haláláról szól a híradás. A nagyváradi 
negyedik honvédgyalogezrednél szolgált, 
mely jelenleg Fagyivásárhely mellett 
végzi gyakorlatait. Horváth eltikkadva a 
fárasztó gyaloglásban, fürödni ment a 
Kőrös hullámaiba, melynek egyik vesze­
delmes viztölcsére magával ragadta az 
örök sötétség birodalmába az ifjú katonát. 
Bajtársai csupán hulláját menthették 
meg. Táviratilag tudósították a végzetes 
esetről Budapesten lakó szüleit, kik in­
tézkedtek is a temetésről.

* Ősegén megszűnt a sertésvész. A deb­
receni fő szolga bírói hivatalnak jelentették tegnap 
Tisza-Gsegéről, hogy ott a sertésvész megszűnt 
s a hatóság meg is tette az intézkedéseket, 
hogy a ősegei sertésállományt a zár alól oldja 
fel a miniszter, akinek erről az ügyről távirati 
jelentést küldtek.

* Megszűnt az Angelotti mulató. Deb­
recen szalmaözvegyeinek helyi ös Budája 
a bikabeli Angelotti mulató vasárnap 
este búcsúzott el a közönségtől. Tegnap 
kelt útra a társulat is, melynek vezetője 
és népszerű igazgatója Angelotti Vilmos 
ez utón búcsúzik, (köszönetét mondva a 
támogatásért a mulatót kedvelő nagykö­
zönségnek, Jó emléket hagy itt, mert a 
könnyű nyári szórakozás kielégítésében 
a nemesebb eszközök felé hajlott mű­
sorával és előadásainak tisztességével.

* Halálozások. Az. anyakönyvi hivatalnál 
tegnap az alábbi haláleseteket jelentették be. 
A agy Sára ev. ref, 26 éves, Feldmann Jenő 
izr. 16 napos, Kis Erzsébet ev. ref. 2 éves, 
Molnár Lajos ev. ref. 22 hónapos, Friedmann 
Lőrinc izr. 19 napos.

x Az iskolai és őszi idény kezdetén
ajánljuk kitűnő minőségű házilag készí­
tett női, férfi és gyermek czipőinket, va­
lamint csizmáinkat mérsékelt árakon. 
Női és férfi czipők 2‘50-töl felfelé. Leány 
fin és gyermekezipők minden árban. 
Marid d és társa kizárólagos czipő üzlete 
Debrecen, Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház.

x Dr. Winkler lenő egyet, orvostndor
fogorvos, nyaralásából hazatérve megint 
megnyitotta Kossuth-utcza 27. szám alatti 
fogorvosi műtermét.

TANÜGY.
A főiskola megnyitása. Dr. Kérészy 

Zoltán akadémiai igazgató most küldte 
szét a meghívót a debreceni ev. ref. fő­
iskola összes tanszakainak megnyitó ün­
nepére. A megnyitó ünnep szeptember 
hónap 9-én délelőtt 9 órakor lesz. Elő­
zetesen gyülekezés délelőtt fél 9 órakor 
a kis tanácsteremben (uj épület í. emelet); 
9 órakor ünnepélyes istentisztelet a vá­
rosi nagytemplomban, melyen imádkozni 
fog Csiky Lajos főiskolai lelkész. Isten- 
tisztelet után a kis tanácsteremben az 
akad. igazgató üdvözli a főiskolai ható­
ságokat és képviseleteket, majd a dísz­
teremben dr. Kérészy Zoltán 1902—1903. 
tanévi akad. igazgató fogja székfoglaló­
ját megtartani.

IRODALOM.

(■) Városi színmű pályázat. Szegeden 
a város pályázatot hirdetett polgári tár­
sadalmi színműre. Ez két évvel ezelőtt 
történt. Már akkor furcsa volt ez az iro­
dalmi téren szokatlan elkülönítés a színmű 
szereplőinek társadalmi osztályozásában. 
De még furcsább az, amiről a szegedi 
sajtó joggal panaszkodik. Az ugyanis, 
hogy már két métermázsa hivatalos irka­
firkálást eszközöltek egymás közt a pálya­
bírók és a város ; de a pályázat eredmé­
nyét mégsem sikerült kihámozni a haj­
dani szegedi boszorkányperek aktáinak 
porlepte homályából. Hát biz’ ez a hír 
furcsán kopog, mint a szegedi papucs. 
Az efféle pályázatok általában nem hasz­
nálnak az irodalomnak, meddők és hiába­
valók ; de már ha Szeged városának van 
fölösleges 2U00 koronája, — semmi szín 
alatt se szabad ilyen huzavonás mókával 
fesuffá tenni az irodalmi pályázat komoly­
ságának utolsó maradékát,

(■) Délibábok hazája. Az Uránia 
nagysikerű látványos darabjának szöveg­
könyve most jelent meg nyomtatásban. 
A Délibábok hazája poétikus, szép szö­
vege, mely Lovász János érdemes alko­
tása László Albert és társa könyvesbolt­
jában kapható. Ara fűzve 50 fillér.

5 P O RT.

Országos agarászverseny Debrecenben.
Október hónap derekán |Debrecenben 
gróf Szapáry György elnöklése mellett, 
agarász^verseny lesz. A versenyt Debre­
cen két legszebb területén a Hidvéger 
és JaMoncftj-féle pusztákon rendezik. 
Gróf Szapáry a napokban ismét Deb­
recenben időzött és tárgyalt az érdekelt 
tulajdonosokkal,

TÁVIRATOK.
A király utazása.

Laibach, szeptember 1. (Saját tu­
dósítónk távirata.) A krrály tegnap este 
7 óra 18 perckor Pólába menet Darvison 
át ideérkezett. Ő felsége mindjárt meg­
érkezése után kiszállott szalonkocsijából 
és melegen üdvözölte Rajner főhereze- 
get, a ki már előbb érkezett ide a déli 
vasút egyik vonatával. A király negyed­
óráig időzött Laibachban, azután tovább 
utazott.
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kellett hirdetni s ennek eredménye Kétly 
Károly dr. rektorsága.

Tüntetések Zágrábban.
Zágráb, szeptember 1. (Saját tudó­

sítónk távirata.^ A tegnap délelőtti tün­
tetések alkalmával a rendőrség egy köz­
ségtanácsost is letartóztatott, de mindjárt 
szabadon is bocsátotta. Este ismétlődtek 
a tüntetések a Szrhobran szerkesztősége 
előtt. A rendőrség a tömeget a Nikolics- 
ntezába szorította, a melynek végén a 
tömeg egy kavicsrakást talált, mire való­
ságos kőzáport zúdított a rendőrségre. A 
rendőrök erre kardot rántottak és úgy 
verték szét a tömeget. Néhány ember 
megsebesült. Egy lovas rendőr*, a ki a 
tömeg közé rontott, lerántottak a lóról. 
A nyugalom teljesen helyreállt.

Meghurcolt árvaszék.
Budapest, szeptember 1. (Saját tudósí­

tónktól.) Egyik aradi lapnak híradása nyomán 
csaknem az egész fővárosi sajtót bejárta egy 
alaptalan hir, inelv Csanádmegye árvaszéke 
ellen Unván Dénes család-palotai örökhagyó 
hagyatékával kapcsolatosan intézett alaptalan 
vádaskodást. Illetékes helyről nyerjük most a 
felvilágosítást, hogy Kriván Dénes egy teljesen 
eladósodott palotai kisbirtokos volt. Halála 
után a hitelezők egymás után rohanták meg a 
hagyatékot, s Így természetes, hogy kielégítést 
valamennyi hitelező nem nyerhetett, annál ke- 
vésbbó, mert a passzívák jelentékenyen felül­
múlták az aktiv vagyont. Hogy a hitelezők leg­
nagyobb része mégis pénzéhez jutott, az egé­
szen az árvaszék érdeme, mert a hagyatékot 
gondos közbenjárása folytán sokkal magasabb 
árban tudta értékesíteni, mint azt a leltári 
becsérték feltüntette. Az árvaszék kezén tehát 
egy fillérnyí vagyon sem kallódott el, sőt a ha­
gyatéki vagyon éppen a lelkiismeretes közben­
járás folytán magasabb jövedelmezőségre tett 
s :ert. Az egész vádaskodás valószínűleg ma- 
gánbosszu müve, mely egy-két elutasított hite­
lező rosszakaratú beavatkozása folytán hurcolta 
meg alaptalanul a csanádmegvei árvaszéket.

mellett foglalt állást. Tavaly julius el­
sején ismét összetűzés volt a két párt 
között s a ezivakodás hevében ilyen meg­
jegyzést tett Kindris: Tolvaj ' és rabló 
mindenki a községi rendőrőrmestertől 
kezdve egész a királyig. Sőt még mégis 
nevezte őket őrmester, szolgabiró, fő­
szolgabíró, alispán, főispán és a minisz­
terek személyében. A tanuk vallomása 
meg is erősítette ezt a tényállást. Leg- 
terhelőbb vallomások az Edelstein Lébe 
és Kindris Jónáséi voltak. A vádlottra 
nézve kedvező volt Plesch Tógyer val­
lomása. Ezután az összes tanukat, kiket 
oláh tolmács segítségével hallgatott ki a 
királyi törvényszék, megeskették Dr. 
Oláh elnök erre befejezettnek nyilvání­
totta a bizonyítási eljárást s a perbeszé­
dekre került a sor. Dr. Udvarhelyi 
királyi alügyész teljesen bebizonyitott- 
nak látta a bűncselekmény elkövetését s 
kérte a vádlott elítélését. Dr. Révi védő­
ügyvéd ezután igen szép és hosszabb 
védbeszédben cáfolgatta a királyi ügyész 
állítását. Meghatóan festette a vádlott 
nagy családjának állapotát és kérte a. 
vádlott felmentését. Ezután visszavonult 
a királyi törvényszék és pár perc múltán 
kihirdette dr. Oláh elnök a határozatot, 
mely szerint a királyi törvényszék Kindris 
Makovéjt az ellene emelt felségsértés 
vádja és következményei alól felmenti. 
Az Ítélet megokolása az, hogy bár mondta 
a vádlott azt, hogy tolvaj és rabló a köz­
ségi rendőrőrmestertől mindenki egész a 
királyig, de ebbe a király személyét,, 
mint a tanúvallomásokból kiderült iiem 
értette bele. Az ítéletben a védő és vád­
lott megnyugodtak, de a királyi ügyész 
felebbezett.

Regénycsarnok.
Eső.

Az országház koronaörsége.
Budapest, szeptember 1. (Saját 

tudósítónk távirata.) Rendkívül nagy 
jelentőségű újítás történik az uj 
országházban. A parlament egész 
területét kiveszik a rendőrség ha­
tásköréhői és az angol parlament 
példájára a magyar országgyűlés 
házát egészen önálló, külön rend­
őri szervezettel látják el. Ezzel a 
magyar királyi koronaőrséget bíz­
zák meg. A koronaőrség alapítványa 
már megkapta az utasítást, hogy a 
legénység létszámát hatvannal emelje. 
A magyar parlamenti koronaőrség 
szervezése már meg is kezdődött. 
Az országgyűlés megnyitásakor már 
diszruhás koronaőrök teljesítik a 
szolgálatot.

A király leánya beteg.
Brennerbad, szeptember 1. (Saját 

tudósítónk távirata). Mária A alléria ki­
rályi herczegnö megbetegedett. Állapota 
nem súlyos ugyan, a fenséges asszony 
mégis konzultálás végett magához hi­
vatta Guggenberg tanárt, a brixeni hi- 
degvizgyógyintózet vezetőjét.

A kiegyezési tárgyalások.
Bécs, szeptember 1. (Saját tu­

dósítónk távirata.) Széli Kálmán 
miniszterelnök ma Budapestre utaz- 
tában pár órát itt töltött és Körber 
osztrák miniszterelnökkel értekezett. 
Abban állapodtak meg, hogy a ki­
egyezési tárgyalásokat e hónap 5-én 
pénteken folytatják.

Rózsahegy vendégei.
Rózsahegy, szeptember 1. (Saját tu­

dósitónktól.) Seefried Ottö báró és neje 
Auguszta bajor hercegné meghívására 
Sz.mrecsányi főispán és neje tegnap 
ide érkeztek. A vendégeket Seefried báró 
saját fogatán vitte nyaralójába, a hova 
ebédre voltak hivatalosak, Ebéd után a 
báró család bemutatta vendégeinek a 
nyaralót és környékét, majd visszakiser- 
ték őket a vasúti állomásra. Kellemes 
meglepetést kelt itt, hogy minden ünnepi 
alkalommal, igy legutóbb Szent István 
napján és a király születésenapján, a 
rózsahegyi nyaralón két hatalmas nemzeti 
szinü zászlót tűznek ki. A báróné min­
dennap kilovagolt a környékre. Sétalo­
vaglásain rendesen Rakovszky István 
orsz. képviselő fia kiséri.

Rektorválasztás az egyetemen.
Budapest, szeptember 1 (Saját tu­

dósítónk távirata.) Ma volt az egyete­
men a rekorválasztás, melynek egyhangú 
eredménye az, hogy Kétly Károly dr. 
orvoskari professzor lett a tudományos 
egyetem rektora. Az első választáson 
Ajtai és Hógyes dr. egyforma szavaza­
tot kaptak s igy Wlassics miniszter dön­
tött, kinevezvén rektornak Ajtai dr.-t, a 
ki azonban nem fogadta el a megtisz­
teltetést. így történt, hogy uj választást 1

A burok adója.
Pretória, szept. I. Milner augusztus 

‘29-én rendeletet bocsátott ki, amely sze­
rint minden felnőtt ben szülött férfi 50 
franknyi fejadót tartozik évenként fizetni. 
Azt hiszik, hogy ez az intézkedés hozzá 
fog járulni a munkáskérdés megoldá­
sához.

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 1. (Sajói tudósi- 

lónk távirata,) Déli zárlat. Huzakinálat mér­
sékelt, vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat 
mellett 150,000 métermázsa került forgalomba 
változatlan árakon. Egyéb gabonancmiiek közül 
zal) és tengeri 5 fillérrel drágább. Idő szép.

Búza októberre -64.
„ áprilisra 0-9(1- -97.

Rozs októberre 593--94.
* áprilisra 6-15 10.

Zab októberre 5'45 40.
„ áprilisra 5'70--77.

Tengeri szeptemberre 5-48- 44.
„ májusra 5-40 41.

Repce augusztusra ()• -

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Királysértő oláh. Kindris Műkö­
ve j jódi oláh ember állott tegnap a kir. 
törvényszék előtt felségsértésért. A tár­
gyaláson dt. Oláh Miklós törvényszéki 
bíró elnökölt mig a kir. ügyészséget dr. 
Udvarhelyi Dezső képviselte. Védő dr. 
Révi Nándor debreceni ügyvéd volt. Az 
eset külömben a kővetkező. Jódon a köz­
ség egyik része cl akarta a pópát ül­
dözni a faluból, mig a többi nép a pópa

A Szabadság számára irta : Dombay llugó.

— Szalmát akarok venni a ko- 
csándi bérlőnél. Szürkéimen három óra 
alatt megjárhatjuk az utat idestova : a 
határt is megnézzük, nincs kedved ve­
lem jönni ? — ezzel köszöntött be hoz­
zám Bekő egy fülledt nyári napon, azután 
nyomban lehajolt az írásom fölé, hogy 
lássa : mit firkálok ?

— Szalmát akarsz venni'? Mondd 
csak, nem özvegy az a szalma '? — Tud­
tam ugyanis, hogy Koesándon egy amo­
lyan szalmaözvegy-féle szőj) asszony la­
kik, a ki már sok úri embernek elcsa­
varta a fejét, hát Bekő Pistát is joggal, 
gyanúba vettem.

Csinos fiatalember volt és nőtlen, 
föl tehettem róla, hogy ilyesmiben sánti- 
kál a lelke. De nem figyelt a szavamra, 
annyira el volt merülve a firkámba, hogy 
fülön kellett fognom és megismételnem a 
kérdést.

< ilyenformán intett a kezével, mintha 
a dolog merő ostobaság volna. Tehát 
csakugyan nem özvegy a szalma.

Kivettem az írást, kezéből és hogy 
okosabb tárgy felé tereljem az eszét, szi­
vart adtam neki. A csere — úgy látszott 
— ínyére volt, mert gyufa után nyúlt és 
látható élvezettel fújta magából a 
füstöt.

— Mikor indulsz ?
— Nyomban. Vedd a kalapodat,, 

menjünk
Úgy is tettünk. Pista háza előtt már 

készen állt a fogat és csakhamar elhagy­
tuk a falut.

Nyár elején volt és hetek óta rek- 
kenő meleg. Az ut mentén vonuló akác-
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fák sora, az árkot boritó sokféle bogánc-s, 
szerbtövis, takácsmácsonya. gyalogbodza, 
pemetefű szinte roskadozott a szürke por 
terhe alatt. A hosszú idő óta tartó szá­
razságot már nagyon sínylette a vetés, 
kapanövény, hogy Bekő Pista, ki élt­
halt az ő kis gazdaságáért, szinte mély 
szomorúsággal nézte az összeaszott nö­
vényzetet, A rozsok fehéredtek, az árpa 
vékony szárú volt és a búzák előbb ha­
ragoszöld szilié mindegyre sárgult, hal­
ványodott.

A kalásztengerből szinte kihallat­
szott a sóhaj „adj esőt Uram, — de 
mindjárt !“

Mindketten elmélyedtünk és csak a 
kocsis egy-egy ostor suhintása, meg a 
lovak olykor! prüsszögóse, liorkantása 
váltotta fel a kocsi egyhangú robo- 
gását.

— El fog pusztulni minden, ha 
nem kapunk hamarosan csőt. A termés­
ben csak a kis éjjeli harmat tartja még 
a lelket — szólt Pista leverten, saj­
nálkozva.

— Este már kifogytál a szalmából ? 
Te, a példás gazda "? — kérdeztem, hogy 
más felé fordítsam bus gondolatait.

— Nincs ebben röstelni való. Az a 
jó gazda, a kinél a szalmából soha sincs 
elegendő készlet. A ki csak magot és 
sok szalmát termel, annál nincs helyes 
arányban a gazdasági üzem, a forgás. 
Azután meg a trágya a fő, ezzé kell 
gyúrni mindent. Hát mi csodálni való 
van azon, hogy Így nyár felé már kifogy 
a szalmából a gazda V

(Folyt. ki>v.)

korlátján aláhajolva nézegette az ő hü 
barátjait.
., . utazás után megérkeztek
Európába.

A midőn először léptek földre Tar- 
dos leborult és csókolta a göröngyöt.

Odaültek aztán a kikötő falazatára, 
tanakodva, gondolkozva, hogy mi is kö- 
x étkezik már most, milyen módon érje­
nek legrövidebb utón haza.

A mint ott üldögélnek busán, elha­
gyatva, egy elegáns fogat repül el előttük 
a kikötő pénztára felé . . .

Babill a kocsiban ülő hölgy arcára 
tekint és fáfdalmasan felorditva fut a 
vágtató kocsi után.

(Folyt, köv.)

Megérkeztek
a legújabb s# 
w # női ruaszővetek,
Franczia flanelek. —

mosd velezek,
00

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai.

Vászon készfehérnemii raktárába.
Debreozen, Kistemplom-bazár.

A SZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta : -Jablonczay Kálmán.
(Folytatás) 56

X.
Párduc.

— Uraim 1 — mondá derültebb
arccal. — Egy mód van csak, hogy a 
párduc is velünk jöhessen.

A két barát örvendve figyelte.
— Ha, — folytaid a kapitány — a 

szerecsen rászánja magát arra, hogy a 
párduccal együtt egy, a hajóhoz kötött 
mentő csónakon teszi meg az utat Odes- 
sáig.

Babill örömmel egyezett bele az 
ajánlatba.

Tele veszólylyel volt ez a kínálat 
de el kellett fogadni, különben a hü 
állat ott maradt volna a parton.

*

Délután két órakor megszóllalt a 
kikötő indító harangja.

Az olasz zászló lengett, repkedett 
a magas, sárgára festett árbocon.

Lassú méltósággal iramlott a nagy 
vizi szörnyeteg a sima viz felületén.

A hajó faránál alá csüngő vas ka­
rikához kötött vastag kötélén egy csó­
nak ugrándozott ide s tova a felkorbá­
csolt viz fodrokon.

A kis csolnakban Babill ült a lá­
bainál guggoló párduccal.

Heteken keresztül utaztak ilyen mó­
don a vándorok haza fele.

A kis csónak utasainak a hajó fe­
délzetéről dobták alá mindennap az enni 
valót és hójagokban az ivó vizet.

Úgy Babill, mint a vad Párduc 
egészen beletörődtek már az ujmódi 
utazás formájába és hálatelten tekint­
hettek Tardos alakjára, ki a fedélzet

Naponta friss érkezésit
kiváló szép zamatos öszibaraczkok, valamint nemes faj körték, 
sárga és görög dinnyék, továbbá csemege-szölök és úgyszintén min­

den faj gyümölcsök állandóan kaphatók.

Vidéki megrendeléseket a legfigyelmesebben csomagoljuk és továbbítjuk.
üzeglédy és Polgár

fűszer és csemege üzlet.
Debreozen, » Bika szállóval szemben.

Képviselők
kik gázberendezések szerelésében jái tasak, kerestetnek

világítási vállalathoz.

Ajánlatok referencziák megjelölésé?©!
KLINGER RICH.

Gumpoldskircheni gép és fémáru-gyár magyarországi telepe
í i Uíiiipest, VII., I lertifi dL-utcza --4£>. sz. 

,,ACETILEN-UDVARU czimzendők.

Vastartalmú táp- és erősitoszer, vérképző és idegszilárditó
kellemes Ízzel, könnyű emésztéssel.

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár Hajdumegye számáralz "JMUMWUWI

Muraközy László gyógyszerészről

4
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Amputáltak! Mü lábak at, 
mükezeket 

továbbá, ferdenövésück részére mütü- 
zőket,combizü!cti lob- és bénulásgyógy- 
kczelésébcz szükséges rllessing“-iéle 
készülékeket stb. jótállás mellett, a 

legolcsóbban készít

FFT FTT I ortbopaediai müinté-
IXLLH/ll V zeteBpst, IV. Korona;

herczeg-utcza 17.
Dusán felszerelt raktár mindennemű j 

betegtolo-korsik és székekből!

Képes árjegyzék ingyen.

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palaczk ára frt. 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

padló-viasz Joria“ A r a n y-í 8 n y m á z
° lrotvljni'olnL' dia noci 1*0 TI VÍV7:1 SÍI 1*5-1.

legjobb és legegyszerűbb bceresztő- 
szer kemény padló számára.

képkeretek stb. bearanyozására. 
1 kis palaczk ára 20 kr.

2 SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

Fehér „Glasur“-fénymáz
Legjobb szci' mos dó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 doboz ára 45 kr — Mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadar czégnél Bebreczenben.

"T--

4P« <6» 46»ÄU «"< «1. í.l MA áCt, ÉStVJkBtaSfíBKMBn

kOSSLTII LAJOS
nagy hazánkfia emlékére nemzeti j 
kokárdával körülövezett, bross alakú,' 
remek kivitelű, szabadalmazott photo-1 

email jelvényeket készített
Bi'ust Béla

el ók e ö budapesti

photo-email müinlézeie,!
mely általánosan ismert ezég legutóbb a • 
verseci kiállításon általános feltűnést kel-, 
tett gyártmányaival. — Egyesületek, kö-! 
rök, asztaltársaságok és egyeseknek ez a I 
Kossuth-kép a legszebb, legolcsóbb és leg- j 

maradandóbb emlékét képezi.
Az ország minden részéből már eddig is ! 
beérkezett rendelések sokaságára való te-1 
kintetlel, kérjük a megrendeléseket miha­
marabb eszközölni. — Minta és árjegyzék j 

kívánatra díjtalanul küldetik. 
Megrendelések

«X ,, phuto-rmail iiiiiinti-zelihez,
Bilist Bélit Budapest. Erzsébet-

körut 30. sz. küldendők.
I ’A

K

KIVALOII-
*

.fi)

\T

BF.

n Wsf
m
\§>

iéi

Ear bonfa.br 11* 
Frledr. Bftynr El t>erí «14. m

&

búsból kesynit ób «mne-í toptuiyngfit 
tartalmazó inaién. kAnnyeo oldódó 
Albumose kószitfiipnv 1. legkiválóbb

erősítő szer

tesflffihqnciijUí;-

yA\Ah'>1M|! iycs
mfái

i
í-l/'Kj1

I ein aas Fleisch hergesfelifes, £ij ^ \K
gcruch-un# geschmackloses A fjKi

NÄHRMITTEL
I ln Pulverform.

gyönge h taiiiaikozáftban «imái» 
Gottiik nuk, irt»*g-. mell- <•» gyotu'-r- 
betf-gokncK. hi'tegÁWHPokuak, angol 
korban e/i’fi ve«i gyermek eknok, ftdö-

* fi 1 mi b*

y fi K -80 m í’j tose

dl! 1 t- H

IVORFDOmSKeiT ZU SCHÜTZfcN !!

tiápkói'onokna'v
les* ttj&ulTB tej orvosok MtaL 

Vas Soma lose nem egyAb Wo szer­
ves összoiótelü vasat, a milyen alak­
ban a vas at emberi Ve«U»on vau 

jelen, tartalmazó Somntnsa. 
Bomatose rend kiflii Korioav-tJ az etvAjnynt
Raktáron van az gyó/ys«"'-
Uuukban éa gyíigyanyaf Veibbtedé

biztos szer
minden rovar ellen. 

Csak
„üvegben vásárhndó 1

Kapható Debreczenben : Bán László, Csanak József, Csillag József, Csiesó Lajos, Deutsch Lajos, Félegyházi János, Jósa és 
Jéna, Fritsch Károly, Ganovszky Lajos, Geréby Fülöp, Göczey István, Havas József, Hirsch Ferencz, Jánossy Béla, Klein Bernát, 
Krausz J. Bernét, Kohn H., Komlóssy Lajos, Kondor J. és fiai, Köntsek Géza, Kornhoffer József, Kovács Mihály, Lindenfeld J. 
Jenő, Lusztig Károly, Lusztig és Bán, Máyer József, Neumann és Weisz, Parti Ferencz, Rickl J. Zelmos, Ifj. Rózsa Lajos, 
Rosenleld R., Rosenthal pániéi, Rosenthal Sándor, Róth Antal, Roth Ignácz, Szent Királyi Tivadar, Tóth Kálmán, Téréi J- 
Xáray József. B.-Djfalu : Ifj. Wciszbergcr Ignácz. Er-mihályfalva : Lévay Vjncze, Grósz Samu, Politik Móricz. B.-Böszörmény 
Gemeinbeck József. H.-Kánás : Slachta János. H.-Szoboszló : Körner Béla. T.-Füred : Kohn Jakab, Weiszmann J., Kiss G. Ernő:

Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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